

2024全球独角兽企业500强证书颁发仪式

云天计算 飞协博 丰巢网络 智加科技 自如 蘑菇车联 石榴云医 歌尔微电子



责编王亚梅 美编宋平艇 审读王法军



独角兽企业是科技创新企业的典型代表,是推动经济高质量发展的新兴引擎,是开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势的关键力量。6月28日,“2024独角兽企业500强大会”在青岛市崂山区举办。本届大会的主题为“培植新质生产力,激发经济新活力”,会上,全球独角兽企业500强大会秘书长解树江教授向与会嘉宾解读了《2024全球独角兽企业500强发展报告》。此外,为帮助中小企业抓住科技时代的全新商业机遇,本次会议还特别设置了“中小企业总裁特训团启动仪式”环节,以助力中小企业获得重生并加速企业成长,进阶为隐形独角兽企业和独角兽企业。

青岛独角兽企业13家 总估值超1700亿元

2024全球独角兽500强在青揭晓 40多个独角兽项目落地青岛

独角兽企业与城市重点产业契合

《2024全球独角兽企业500强发展报告》显示,全球独角兽企业500强主要集中在金融科技、先进制造、企业服务14个领域,金融科技领域表现尤为突出,共有105家独角兽,位居榜首,展现了该行业的强劲发展势头和无限潜力。据最新数据显示,2024全球独角兽企业500强新增独角兽仅有51家,它们分布在5个国家,分别为中国32家;美国13家;印度4家;加拿大、韩国与阿联酋各1家。

我国有32家独角兽入围全球独角兽500强,位居全球第一,这些新增独角兽企业集中在先进制造与汽车科技等战略新兴产业。另外,我国上市独角兽企业持续领先,有10家独角兽企业成功登陆资本市场,总市值高达3247.00亿元。从全国范围来看,我国的创新浪潮正持续

扩散,不仅在东部沿海地区,更在广阔的中西部地区实现了深度的覆盖和渗透,特别是中西部地区,再次成为了独角兽企业涌现的热土。

报告显示,青岛共有13家独角兽企业,位居全国第五、北方第二。青岛独角兽企业总估值1702亿元,平均估值130.92亿元。近年来,青岛在科技创新、产业升级等方面取得了显著成效。

纵观青岛入选的13家独角兽企业,主要分布在先进制造、医药健康、航空航天、汽车产业等赛道,与城市重点产业契合。

歌尔微电子以223亿元的估值居13家企业之首。作为一家以MEMS器件及微系统模组研发、生产与销售为主的半导体公司,其产品正广泛应用于智能手机、智能无线耳机、平板电脑、智能可穿戴设备和智能家居等消费电子领域及汽车电子等领域。

万丰飞机估值达112亿元。该企业已形成以飞机整机及关键零部件制造为核心全产业链发展模式,持续探索飞机制造领域的前沿技术,推进纯电动飞机、电动垂直起降飞行器(eVTOL)以及无人机等新型航空器的研发,致力成为低空经济领军企业。

宸芯科技则深耕集成电路设计领域,是为数不多的掌握2G/3G/4G/5G等蜂窝通信及相关演进技术的无线通信芯片及解决方案国产供应商。

卡奥斯以150亿元估值入榜。作为海尔集团基于近40年制造经验,首创的以大规模定制为核心、引入用户全流程参与体验的工业互联网平台,卡奥斯连续五年位居国家级“双跨”平台首位,打造了11座世界“灯塔工厂”,孕育了化工、模具、能源等15个行业生态。

引进40多个独角兽和隐形独角兽项目

在全球独角兽企业500强大会秘书长解树江教授看来,青岛之所以独角兽涌现主要在于:一、青岛积极建设创新生态,创新主体数量大幅增加,企业创新能力不断提升。2024年青岛有13家独角兽企业,该13家独角兽分别在先进制造、能源环保、医药健康、人工智能、交通物流、云计算、大数据、教育科技等赛道脱颖而出,总估值达1702亿元。二、以独角兽为导向的科技创新培育体系,以隐形独角兽为后备力量。青岛有强大的后备力量——大量的隐形独角兽企业,共同构筑了青岛未来产业发展的坚实基础。这些企业主要分布在高新技术产业、现代服务业等战略性新兴产业领域,如人工智能、先进制造、医药健康、信息科

技等,其中人工智能和先进制造业企业数量各六家,占比30%,并列第一。三、青岛为独角兽大会搭建合作平台,共同建设“智造强市”。自2019年正式设立以来,“独角兽企业500强大会”已经连续成功举办六届。在大会的影响下,越来越多的独角兽企业选择在青岛设立子公司,进一步拓展了青岛的产业发展版图。据统计,青岛已经成功引进了40多个独角兽和隐形独角兽项目,这些项目的落地不仅为青岛带来了先进的技术和理念,也为城市的经济发展注入了新的活力。



青岛连续举办六届独角兽大会

独角兽企业的数量和质量已经成为衡量一个国家或地区经济发展潜力的重要指标,也是衡量一个国家或地区创新能力、创新活力和创新生态的重要标志。引导、鼓励和支持独角兽企业发展,对于我国加快转变经济发展方式、优化经济结构、实现新旧动能转换具有重要意义。

青岛是中国沿海重要中心城市,产业基础坚实,科技创新优势突出,城市宜居宜业,发展充满活力,为创新型企业成长提供了广阔空间。青岛正大力推动科技创新与产业创新融合、优化创新环境,促进企业提升研发创新能力和核心竞争力,不断深化与广大新锐企业、创新型企业的交流合作,共同把握技术变革新趋势、抢占产业发展

新前沿。

中国人民大学中国民营企业研究中心主任黄泰岩表示,新质生产力的重要代表就是独角兽企业未来的发展。我们要相信“相信的力量”。“独角兽企业500强大会已连续举办六届,体现了独角兽企业执着的力量,体现了青岛对未来的信心,对独角兽的认可。”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛